     重庆市2016年高三物理模拟试题
	一、选择题（本题共6道小题）


1.探月飞船以速度v贴近月球表面做匀速圆周运动，测出圆周运动的周期为T．则（   ）
A．可以计算出探月飞船的质量          

B．可算出月球的半径[image: image1.wmf]2
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C．无法算出月球的质量  

D．飞船若要离开月球返回地球，必须启动助推器使飞船加速
2.（多选）将一电荷量为+Q 的小球放在不带电的金属球附近,所形成的电场线分布如图所示，金属球表面的电势处处相等。 a、b 为电场中的两点，则（   ）
[image: image2.png]



A．a 点的场强与b 点的场强无法比较强弱
B．a 点的电势比b 点的高
C．检验电荷 - q 在a 点的电势能比在b 点的大
D．将检验电荷 - q 从a 点移到b 点的过程中，电场力做负功
3.（多选）氘核、氚核、中子、氦核的质量分别是m1、m2、m3和m4，如果氘核和氚核结合生成氦核，则下列说法中正确的是（   ）
A．核反应方程为21H+31H→42He+10n
B．这是一个裂变反应
C．核反应过程中的质量亏损△m=m1+m2-m3
D．核反应过程中释放的核能△E=(m1+m2-m3-m4)c2
4.（单选）弹簧一端固定，另一端受到拉力F 的作用，F与弹簧伸长量x的关系如图所示．该弹簧的劲度系数为（）
[image: image3.png]



	
	A．
	2 N/m
	B．
	4 N/m
	C．
	20 N/m
	D．
	0.05 N/m


5.（单选）细绳一端固定在天花板上，另一端拴一质量为m的小球，如图所示．使小球在竖直平面内摆动，经过一段时间后，小球停止摆动．下列说法中正确的是（）
[image: image4.png]



	
	A．
	小球机械能守恒

	
	B．
	小球能量正在消失

	
	C．
	小球摆动过程中，只有动能和重力势能在相互转化

	
	D．
	总能量守恒，但小球的机械能减少


6.（单选）一小球从地面上以某一初速度竖直向上抛出，运动过程中受到的阻力大小与速率成正比，在上升过程中，下列能正确反映小球的机械能
[image: image5.wmf]E

随上升高度
[image: image6.wmf]h

的变化规律（选地面为零势能参考平面）的是  

[image: image7.png]



	二、实验题（本题共2道小题）


7.在测定一节干电池的电动势和内电阻的实验中，备有下列器材：
A．待测的干电池（电动势约为1.5 V，内电阻小于1.0 Ω ）
B．电流表A1（量程0—3 mA，内阻[image: image8.wmf]1

g

R

＝10 Ω）
C．电流表A2（量程0—0.6 A，内阻[image: image9.wmf]2

g

R

＝0.1 Ω）
D．滑动变阻器R1（0—20 Ω，10 A）     

E．滑动变阻器R2（0—200 Ω，l A）
F．定值电阻R0（990 Ω）                 

G．开关和导线若干
[image: image10.png]
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（1）某同学发现上述器材中虽然没有电压表，但给出了两个电流表，于是他设计了如图甲所示的（a）、（b）两个参考实验电路，其中合理的是______图所示的电路；在该电路中，为了操作方便且能准确地进行测量，滑动变阻器应选______（填写器材前的字母代号）。
（2）图乙为该同学根据（1）中选出的合理的实验电路，利用测出的数据绘出的I1-I2图线（I1为电流表A1的示数，I2为电流表A2的示数，且I2的数值远大于I1的数值），则由图线可得被测电池的电动势E＝____________V，内阻r＝____________Ω。（结果保留小数点后2位）
（3）若将图线的纵坐标改为_______________，则图线与纵坐标轴的交点的物理含义即为电动势的大小。
8.如图所示为实验室“验证碰撞中的动量守恒”的实验装置．
[image: image12.png]



①下列说法中不符合本实验要求的是    ．
A．入射球比靶球质量大，但二者的直径可以不同
B．在同一组实验的不同碰撞中，每次入射球必须从同一高度由静止释放
C．安装轨道时，轨道末端必须水平
D．需要使用的测量仪器有天平和刻度尺
②实验中记录了轨道末端在记录纸上的竖直投影为O点，经多次释放入射球，在记录纸上找到了两球平均落点位置为M、P、N，并测得它们到O点的距离分别为
[image: image13.wmf]OM
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和
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。已知入射球的质量为
[image: image16.wmf]1
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，靶球的质量为
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近似等于         ，则认为成功验证了碰撞中的动量守恒．
[image: image19.png]



③在实验中，根据小球的落点情况，若等式
[image: image20.wmf]ON

＝         _____成立，则可证明碰撞中系统的动能守恒(要求用②问中的涉及的物理量表示) ．
	三、计算题（本题共3道小题）


9.如图所示，物块C质量mc=4kg，上表面光滑，左边有一立柱，放在光滑水平地面上．一轻弹簧左端与立柱连接，右端与物块B连接，mB=2kg．长为L=3.6m的轻绳上端系于O点，下端系一物块A，mA=3kg．拉紧轻绳使绳与竖直方向成60°角，将物块A从静止开始释放，达到最低点时炸裂成质量m1=2kg、m2=1kg的两个物块1和2，物块1水平向左运动与B粘合在一起，物块2仍系在绳上具有水平向右的速度，刚好回到释放的初始点．A、B都可以看成质点．取g=10m/s2．求：
（1）设物块A在最低点时的速度v0和轻绳中的拉力F大小．
（2）物块A炸裂时增加的机械能△E．
（3）在以后的过程中，弹簧最大的弹性势能Epm．
[image: image21.png]



10.如图所示，直线MN上方有平行于纸面且与MN成45°的有界匀强电场，电场强度大小未知；MN下方为方向垂直于纸面向里的有界匀强磁场，磁感应强度大小为B.今从MN上的O点向磁场中射入一个速度大小为v、方向与MN成45°角的带正电粒子，该粒子在磁场中运动时的轨道半径为R.若该粒子从O点出发记为第一次经过直线MN，而第五次经过直线MN时恰好又通过O点．不计粒子的重力．求：
(1)电场强度E的大小；
(2)该粒子第五次从O点进入磁场后，运动轨道的半径。
(3)该粒子从O点出发到再次回到O点所需的时间。
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11.如图甲所示，两根足够长、电阻不计的光滑平行金属导轨相距为L=2m，导轨平面与水平面成[image: image23.wmf]q

=30o角，下端连接阻值R=1.5[image: image24.wmf]W

 的电阻；质量为m=1.4kg、阻值r=0.5[image: image25.wmf]W

的匀质金属棒ab放在两导轨上，距离导轨最下端为L1=l m，棒与导轨垂直并保持良好接触，动摩擦因数[image: image26.wmf]33
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。整个装置处于一匀强磁场中，该匀强磁场方向与导轨平面垂直(向上为正)，磁感应强度大小随时间变化的情况如图乙所示。(g=10m／s2) 

[image: image27.png]s





(1)在0～1.Os内，金属棒ab保持静止，求通过的电流大小和方向；
(2)求t=1.1s寸刻，ab棒受到的摩擦力的大小和方向；
(3)1.2s后对ab棒施加一沿斜面向上的拉力F，使ab棒沿斜面向上做匀加速运动，加速度大小为5 m／s2 ，请写出拉力F随时间t′（加F时开始计时）的变化关系式。
试卷答案
1.BD

解析：AC、探月飞船以速度v贴近月球表面做匀速圆周运动，测出圆周运动的
周期为[image: image28.wmf]T

，
根据圆周运动的公式得探月飞船的轨道半径：[image: image29.wmf]2

vT

r

p

=


根据万有引力提供向心力：[image: image30.wmf]2
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所以可以求出月球的质量，不能求出探月飞船的质量，故A错误，C错误；
B、贴近月球表面做匀速圆周运动，轨道半径可以认为就是月球半径，所以月球的半径[image: image31.wmf]2
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，故B正确；
D、飞船若要离开月球返回地球，必须启动助推器使飞船加速，做离心运动，故D正确。
2.BD

解析：A、电场线的疏密表示场强的大小，由图象知a点的电场强度比b点大，故A错误；
B、a点所在的电场线从Q出发到不带电的金属球终止，所以a点的电势高于金属球的电势，而b点所在处的电场线从金属球发出到无穷远，所以金属球的电势高于b点的电势，即a点的电势比b点的高．故B正确；
C、电势越高的地方，负电荷具有的电势能越小，即负电荷在a点的电势能较b点小，故C错误；
D、由上知，-q在a点的电势能较b点小，则把-q电荷从电势能小的a点移动到电势能大的b点，电势能增大，电场力做负功．故D正确。
3.AD

解析：A、核反应过程中质量数和电荷数守恒，由此可知A正确；
B、该反应为聚变反应，故B错误；
C、该反应的中质量亏损为：[image: image32.wmf]1234
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，故C错误；
D、根据质能方程的[image: image33.wmf]22
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，故D正确。
	4.C

解：当弹簧的伸长量为0.2 m时，弹簧弹力F=4 N，
故弹簧的劲度系数k=[image: image34.png]


=[image: image35.png]


N/m=20N/m．故ABD错误，C正确．


5.D

	解：A、小球在竖直平面内摆动，经过一段时间后，小球停止摆动，说明机械能通过克服阻力做功不断地转化为内能，即机械能不守恒，故A错误；
B、小球的机械能转化为内能，能量的种类变了，但能量不会消失，故B错误；
C、D、小球长时间摆动过程中，重力势能和动能相互转化的同时，不断地转化为机械能，故摆动的幅度越来越小，故C错误，D正确；


6.C   解析： 根据题意可知：f=kv 
△E=Wf=
[image: image36.wmf]fh

则得 E=E0-△E=E0-
[image: image37.wmf]fh

因为速度逐渐减小，所以
[image: image38.wmf]fh

逐渐减小，故图象的斜率逐渐减小，即机械能减小越来越慢．当小球上升时还有重力势能，机械能不为0，只有C正确．
7.（1）b，D；（2）[image: image39.wmf]1.46

、[image: image40.wmf]0.84

；（3）[image: image41.wmf]101
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解析：（1）没有电压表，可以将电流表串联一个电阻，可以改装成电压表，根据欧姆定律若将电流表与定值电阻串联有U=I1R0=0.003×（500+10）=1.53V，与电源电动势接近，故应将电流表A1与定值电阻串联使用，故合理的是b图；电源电动势约为1.5V，内阻约为1欧姆，为方便实验操作，滑动变阻器应选D．
（2）由电路图可知，在闭合电路中，电源电动势：[image: image42.wmf]1012
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，由图象可知，图象的截距：[image: image44.wmf]3
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则电源电动势为：[image: image45.wmf]1.46
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图象斜率：[image: image46.wmf]33
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电源内阻为：[image: image47.wmf]0.84
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（3）由闭合电路欧姆定律[image: image48.wmf]EUIr
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可知，在[image: image49.wmf]UI
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图线中，图线与纵坐标轴的交点的物理含义即为电动势的大小，故当图线的纵坐标改为[image: image50.wmf]101
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时，图线与纵坐标轴的交点的物理含义即为电动势的大小。
8.①A    ② 
[image: image51.wmf]OP
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解析：：①A、为了保证入射小球不反弹，则入射小球的质量大于被碰小球的质量；为了发生对心碰撞，两球的直径需相同．故A不符合要求．B、在同一组实验的不同碰撞中，每次入射球必须从同一高度由静止释放，保证碰前的速度相同．故B符合要求．C、为了保证小球做平抛运动，安装轨道时，轨道末端必须水平．故C符合要求．D、在该实验中需要测量小球的质量以及小球的水平位移，需要的测量仪器是天平、刻度尺．故D符合要求．本题选不符合要求的，故选：A．
②碰撞过程中，如果水平方向动量守恒，由动量守恒定律得：m1v1=m1v1′+m2v2，
小球做平抛运动时抛出点的高度相等，它们在空中的运动时间t相等，两边同时乘以时间t，
m1v1t=m1v1′t+m2v2t得：m1
[image: image53.wmf]OP

 =m1
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③  若在碰撞过程中动能守恒则有 
[image: image56.wmf]1
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联立以上两式可得
[image: image68.wmf]OM
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9.
	解：（1）物块A炸裂前的速度为v0，由动能定理有
mAgL（1﹣cos60°）=mAv02           ①
解得　v0=6m/s　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
在最低点，根据牛顿第二定律有
F﹣mAg=mA[image: image71.png]


　　　　　　　　　　②
由①②式解得　F=mAg+2mAg （1﹣cos60°）=60N　　　　　　　　
（2）设物块1的初速度为v1，物块2的初速度为v2，则v2=v0
由动量守恒定律得mAv0=m1v1﹣m2v2　　　　　　　　　　　　　　　　　　    　
解得v1=12m/s　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
△E=m1v12+m2v22﹣mAv02　　　　　　　　　　　　　　　　　　
解得△E=108 J　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
（3）设物块1 与B粘合在一起的共同速度为vB，由动量守恒
m1v1=（m1+mB）vB　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　  

所以vB=6 m/s　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
在以后的过程中，当物块C和1、B的速度相等时，弹簧的弹性势能最大，设共同速度为vm，由动量守恒
（m1+mB）vB=（m1+mB+mC）vm　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
有vm=3 m/s　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
由能量守恒得
Epm=（m1+m2）vB2﹣（m1+mB+mC） vm2
得Epm=36 J　　　　　　　
答：（1）设物块A在最低点时的速度为6m/s；轻绳中的拉力F大小为60N；
（2）物块A炸裂时增加的机械能△E是108J；
（3）在以后的过程中，弹簧最大的弹性势能Epm是36J．


10.解：（1）粒子的运动轨迹如图。
  [image: image72.png]



（2）由几何关系得[image: image73.png]or=242R



，粒子从c到o做类平抛运动，且在垂直、平行电场方向上的位移相等，都为[image: image74.png]oosinds® = 2R




  
类平抛运动时间为[image: image75.png]


   

又[image: image76.png]



又  [image: image77.png]



联立得[image: image78.png]



（3）粒子在电场中的加速度为[image: image79.png]


，[image: image80.png]


 ，v1=v.

粒子第五次过MN进入磁场后的速度 [image: image81.png]



则第五次过MN进入磁场后的圆弧半径[image: image82.png]I



 

（4）粒子在磁场中运动的总时间为
[image: image83.png]



粒子做直线运动所需时间为
[image: image84.png]



联立得粒子从出发到第五次到达O点所需时间
[image: image85.png]2R
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11.解：（1）由法拉第电磁感应定律，得：[image: image86.wmf]4.0
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由闭合电路欧姆定律，得：[image: image87.wmf]2.0
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又有楞次定律和右手定则得：电流方向：[image: image88.wmf]ba
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时，电流大小和方向都不变，
则安培力：[image: image90.wmf]1
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，[image: image93.wmf]ab

仍保持静止
所以[image: image94.wmf]sin7.8
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，方向沿斜面向上
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答：(1)通过的电流大小为[image: image103.wmf]2.0
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，方向为[image: image104.wmf]ba
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；
(2) [image: image105.wmf]ab

 棒受到的摩擦力大小为[image: image106.wmf]7.8
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，方向沿斜面向上；
(3)拉力[image: image107.wmf]F

随时间[image: image108.wmf]t
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